

25 χρόνια ΚΔΕΟΔ: ένας σύντομος απολογισμός

23

τεύχος

ΙΟΥΛΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2003

Το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) ιδρύθηκε το 1977 μετά από πολύχρονες προσπάθειες του καθηγητή της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ Δημητρίου Ευρυγένη, προσπάθειες που χρονολογούνται ήδη από την δεκαετία του '60. Διαρατικός και ευαίσθητος στα διεθνή δρώμενα, συνέλαβε την ιδέα δημιουργίας ενός Ινστιτούτου Ευρωπαϊκού Δικαίου λόγω της προοπτικής της ένταξης της χώρας μας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες. Σε επιστολή του με ημερομηνία 18-2-1967 απευθυνόμενη στον τότε κοσμήτορα της Νομικής Σχολής πρότεινε την Ίδρυση Ινστιτούτου Ιδιωτικού Διεθνούς και Κοινοτικού Δικαίου. Η προσπάθεια αυτή πάγωσε μαζί με την ένταξη της χώρας μας στις ΕΚ. Με την αποκατάσταση της δημοκρατίας το 1974, οι προσπάθειες του Δημητρίου Ευρυγένη ξανάρχισαν, για να ευοδώσουν αυτή την φορά. Το σχέδιο νόμου υποβλήθηκε το 1977 στην Βουλή.

Το Κέντρο απέκτησε την νομική του προσωπικότητα με τον Ν. 717/1977 και άρχισε την λειτουργία του το 1978 με την μορφή νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου και υπό την εποπτεία του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών (τότε Υπουργείου Συντονισμού). Το Κέντρο διοικείται από ΔΣ αποτελούμενο από τον Διευθυντή, τον Γραμματέα και έναν εκπρόσωπο του Εμπορικού και

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης και του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. Πρώτος Διευθυντής του Κέντρου διετέλεσε ο καθηγητής Φωκίων Φραντζεσκάκης, και ακολούθησαν οι καθηγητές Δημήτριος Ευρυγένης, Αργύρης Φατούρος και Κρατερός Ιωάννου. Σημερινός Διευθυντής είναι ο καθηγητής Βασίλειος Σκουρής, πρόσφατα εκλεγείς Πρόεδρος του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων

Το Κέντρο από το 1978 έχει ορισθεί με απόφαση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ως «Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης» λαμβάνοντας έκτοτε όλα τα έγγραφα των ΕΚ/ΕΕ σε 4 γλώσσες (ελληνικά, αγγλικά, γαλλικά και γερμανικά). Το ιδιόκτητο κτίριό του στην Καλαμαριά (περιοχή Φοίνικας) περατώθηκε το 1987, ένα χρόνο μετά τον αδόκητο θάνατο του ιδρυτή του.

Με κύριο στόχο την προαγωγή της βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας στο κοινοτικό δίκαιο, την διάδοση της γνώσης του αντικειμένου αυτού καθώς και την παροχή συμβουλευτικής συνδρομής και νομικών πληροφοριών το Κέντρο σηματοδότησε μία νέα εποχή για τα κοινοτικά ζητήματα στην Ελλάδα. Υλοποίησε περισσότερα από 100 σεμινάρια και συνέδρια, σε θέματα κοινο-

συνέχεια στην σελίδα 2

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- 25 χρόνια ΚΔΕΟΔ:
ένας σύντομος απολογισμός
- Ημερίδα - Ποινικό Δίκαιο:
Πρόσφατες εξελίξεις στον
Ευρωπαϊκό χώρο
- Ημερίδα - Διοικητικό Δίκαιο:
Πρόσφατες εξελίξεις στον
Ευρωπαϊκό χώρο
- Ετήσια συνάντηση των Ευρωπαϊκών
Δικτύων Πληροφόρησης
- Εκδόσεις του ΚΔΕΟΔ

25 χρόνια ΚΔΕΟΔ: ένας σύντομος απολογισμός

συνέχεια από την σελίδα 1

τικού δικαίου, διεθνούς οικονομικού δικαίου, δικαίου των διεθνών συναλλαγών και δικαίου προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, που αποτελούν και τα βασικά θέματα του επιστημονικού του ενδιαφέροντος.

Η εκδοτική του δραστηριότητα ήταν ιδιαίτερα παραγωγική. Η Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου κλείνει φέτος τα 23 της χρόνια με τέσσερα τεύχη ετησίως, η μόνη (σήμερα) επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου στην χώρα μας, ενώ σύντομα αναμένεται να εκδοθεί και ένα 5ο τεύχος, ξενόγλωσσο, που θα καλύπτει τα θέματα που απασχολούν τις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης, πάντα σε συνεργασία με τον Δ.Σ.Θ. που στηρίζει ανελλιπώς το ΚΔΕΟΔ και συμμετέχει ενεργά σ' όλες τις δραστηριότητές του.

Στις σειρές «Τιμή Δημητρίου Ευρυγένη», «Βιβλιοθήκη Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου», «Κείμενα Έρευνας», «Κείμενα Επικαιρότητας», «Λοιπές Εκδόσεις» και "Working Papers" έχουν εκδοθεί μέχρι στιγμής πλέον των 60 βιβλίων ενώ αναμένεται να εκδοθεί και η πρώτη ολοκληρωμένη ερμηνεία κατ' άρθρο των Συνθηκών για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέχρι το τέλος του 2003.

Στα ανωτέρω θα πρέπει να προστεθούν και μελέτες που είχαν ανατεθεί στο Κέντρο από Υπουργεία, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και άλλους δημόσιους φορείς.

Τα τελευταία δέκα χρόνια οι δραστηριότητες του Κέντρου έχουν στραφεί και προς τις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης. Τα πρώτα σεμινάρια κοινοτικού δικαίου απευθύνθηκαν σε δικαστές, διπλωμάτες, δημόσιους υπαλλήλους και δημοσιογράφους των Βαλκανικών Κρατών ήδη από το 1993, ενώ από το 1998 το Κέντρο ορίστηκε από το ΥΠΕΞ

ως ενδιάμεσος φορέας για την υλοποίηση προγραμμάτων στις υπό ένταξη χώρες. Κύπρος, Βουλγαρία, Ρουμανία, Σλοβακία, Εσθονία, Λεττονία, Πολωνία, Τσεχία και Τουρκία είναι οι χώρες στις οποίες συμμετέχει με προγράμματα της Ε.Ε. με ιδιαίτερη επιτυχία συμβάλλοντας στην εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου των υπό ένταξη χωρών. Σημαντική ήταν η συμμετοχή στα προγράμματα αυτά εκλεκτών συναδέλφων από τις τρεις Νομικές Σχολές της χώρας μας.

Οι δύο μονάδες που έχει δημιουργήσει το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών και λειτουργούν στις εγκαταστάσεις του Κέντρου ασχολούνται με την παρακολούθηση διαγωνισμών και συμβάσεων και με κρατικές ενισχύσεις παρέχοντας γνωμοδοτήσεις στους αρμοδίους φορείς για τα κατ' ιδίαν θέματα.

Η βιβλιοθήκη του Κέντρου, η οποία λειτουργεί on line για την ενημέρωση των ερευνητών, απαριθμεί 60.000 και πλέον τόμους, ενώ τα περιοδικά ανέρχονται στα 170.

Ο εορτασμός των 25 χρόνων του Κέντρου δεν θα μπορούσε να γίνει παρά σε συνεργασία με τους εκλεκτούς συναδέλφους της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, μίας Σχολής στην οποία υπηρέτησε ο ιδρυτής του και οι τρεις από τους τέσσερις μέχρι σήμερα προέδρους του. Η ιδέα ήταν να δραστηριοποιήσουμε όλους τους τομείς της Νομικής Σχολής και να εξετάσουμε με τον καθένα χωριστά τις πρόσφατες εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο, μένοντας έτσι πιστοί στον στόχο του Κέντρου για συνεχή ενημέρωση του νομικού κόσμου. Η ανταπόκριση ήταν θετική και οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν στις 26 Νοεμβρίου με τον Τομέα Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών με θέμα: Ποινικό Δίκαιο - Πρόσφατες εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο. Ακολούθησε ο Τομέας Δημοσίου Δικαίου στις 10 Δεκεμβρίου με θέμα: Διοικητικό Δίκαιο - Πρόσφατες εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο, ενώ στις 14 Ιανουαρίου 2004 θα πραγματοποιηθεί η αντίστοιχη εκδήλωση με τον Τομέα Διεθνών Σπουδών.

Θα γίνουν επίσης εκδηλώσεις σε συνεργασία με τους τομείς Εμπορικού Δικαίου, Αστικού Δικαίου και Ιστορίας και Φιλοσοφίας του Δικαίου.

Στον φετινό εορτασμό συμμετέχουν ως ομιλητές και όλοι οι παλιοί επιστημονικοί συνεργάτες του Κέντρου που με ιδιαίτερη χαρά ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή μας.

Κατά την διάρκεια των 25 χρόνων από την ίδρυσή του το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου λειτούργησε αποδοτικά, εδραιώθηκε, έγινε γνωστό στον επιστημονικό κόσμο εντός και εκτός Ελλάδας και προσέφερε μία στερεή βάση για περαιτέρω ανάπτυξη και επιστημονική καταξίωση.

Π. Νάσκου-Περράκη

εν ολίγοις

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ
ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ιδιοκτήτης: ΚΔΕΟΔ

Τ.Θ. 14 551 02 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τηλ. 2310-486.900 FAX: 2310-476.366

http://www.cieel.gr e-mail: kdeod@cieel.gr

Εκδότης - Διευθυντής: Β. Σκουρής
Υπεύθυνη Σύνταξης: Γ. Μουτσίου - Ευαγγελινού
Επιμέλεια Έκδοσης: Ι. Χατζηαντωνίου
Εκτύπωση: Μ. Τριανταφύλλου & ΣΙΑ Ο.Ε.
Ιφίγενείας 4 - Θεσσαλονίκη
Τόπος Έκδοσης: Θεσσαλονίκη 31.12.2003

Στο τεύχος αυτό συνεργάστηκαν:

Π. Νάσκου-Περράκη
Σ. Πάντζαλη, Ι. Κυριτσάκη
Ν. Βασιλάκη-Μπουγιούκα

Το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου, στα πλαίσια του εορτασμού των 25 ετών επιστημονικής παρουσίας του διοργάνωσε, την 26η Νοεμβρίου 2003 στο Αμφιθέατρο «Δ. Ευρυγένη», σε συνεργασία με τον Τομέα Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών του Τμήματος Νομικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης επιστημονική ημερίδα σχετικά με τις πρόσφατες εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο στο χώρο του ποινικού δικαίου.

Την εκδήλωση προσφώνησε η κ. Π. Νάσκου-Περράκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Μακεδονίας και Γραμματέας του ΚΔΕΟΔ.

Η πρώτη εισήγηση έγινε από τον κ. Ν. Παρασκευόπουλο, Καθηγητή Ποινικού Δικαίου στο ΑΠΘ και είχε ως αντικείμενο τη δραστηριότητα του Συμβουλίου της Ευρώπης σε ποινικά θέματα. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στους στόχους του εν λόγω οργανισμού για την επίτευξη μιας νέας ποινικής πολιτικής για την προώθηση της ασφάλειας στον ευρωπαϊκό χώρο.

Στη συνέχεια ο κ. Σ. Αλεξιάδης, Καθηγητής Εγκληματολογίας στο ΑΠΘ, αναφέρθηκε εκτενώς στις προσβολές και τους περιορισμούς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που πραγματοποιούνται στο χώρο του ποινικού δικαίου, παρά την πενήκονταετή συμβατική δέσμευση των κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης για προσήλωση στις αρχές της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Κατόπιν, η κ. Ε. Συμεωνίδου-Καστανίδου, Καθηγήτρια Ποινικού Δικαίου στο ΑΠΘ, αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος.



Τέλος, η κ. Μ. Καϊάφα - Γκμπάντι, Καθηγήτρια Ποινικού Δικαίου του ΑΠΘ, παρουσίασε με κριτικό πνεύμα τις Συμφωνίες Ε.Ε. και Η.Π.Α σχετικά με την έκδοση και τη δικαστική συνδρομή.

Τα ενδιαφέροντα θέματα που παρουσιάστηκαν έδωσαν το έναυσμα για εποικοδομητική συζήτηση, καθώς και για διατύπωση αντικρουόμενων απόψεων. Κοινή ήταν πάντως η παραδοχή ότι για να εξασφαλιστεί η αποτελεσματική καταπολέμηση της οργανωμένης εγκληματικότητας στον ευρωπαϊκό χώρο είναι απαραίτητη η ισόρροπη φροντίδα για την εγγύηση των ατομικών ελευθεριών.

Καθ' όλη τη διάρκεια της ημερίδας προήδρευσε ο Καθηγητής Ποινικού Δικαίου του ΑΠΘ, κ. Ι. Μανωλεδάκης, ο οποίος συντόνισε τη συζήτηση, συνομίωσε τα συμπεράσματα των εισηγήσεων και διατύπωσε κρίσεις σχετικά με τους προβληματισμούς που αναπτύχθηκαν.

Διοικητικό Δίκαιο: ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΧΩΡΟ



Η δεύτερη κατά σειρά εκδήλωση στο πλαίσιο του εορτασμού των 25 ετών λειτουργίας και επιστημονικής παρουσίας του ΚΔΕΟΔ πραγματοποιήθηκε την 10.12.2003 στο Αμφιθέατρο «Δημήτριος Ευρυγένης» του Κέντρου, σε συνεργασία με τον Τομέα Δημοσίου Δικαίου του Τμήματος Νομικής του ΑΠΘ. Το θέμα της ημερίδας αφορούσε τις πρόσφατες εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο που άπτονται άμεσα του Διοικητικού Δικαίου.

Μετά από την εναρκτήρια προσφώνηση από την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και Γραμματέα του ΚΔΕΟΔ, κα Π.

Νάσκου-Περράκη, το λόγο έλαβε η κα Δ. Κοντόγιωργα-Θεοχαροπούλου, Καθηγήτρια Διοικητικού Δικαίου στο Τμήμα Νομικής Α.Π.Θ., η οποία προήδρευσε καθ' όλη τη διάρκεια της ημερίδας.

Η σταδιακή διαμόρφωση του κλάδου του «Ευρωπαϊκού Διοικητικού Δικαίου» με τη διαρκή αλληλεπίδραση μεταξύ του κοινοτικού δικαίου και των δικαίων των κρατών μελών, ήταν το αντικείμενο της εισήγησης που παρουσίασε η κα Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου, Καθηγήτρια Διοικητικού Δικαίου στο Τμήμα Νομικής Α.Π.Θ., επικεφαλής της Μονάδας Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων του ΚΔΕΟΔ. Μέσα από την εξέταση ορισμένων χαρακτηριστικών περιπτώσεων εναρμόνισης, κατέδειξε με σαφήνεια πώς το ευρωπαϊκό δίκαιο έχει εισχωρήσει στην εθνική έννομη τάξη επηρεάζοντας ακόμη και τις γενικές αρχές του δημοσίου δικαίου και αποτελώντας πλέον ισχύον δίκαιο σε συγκεκριμένους τομείς τόσο του ουσιαστικού όσο και του δικονομικού δικαίου. Ειδικότερο ήταν το θέμα που ανέπτυξε ο κ. Ν. Μπάρμπας, Αναπληρωτής Καθηγητής Δημοσιονομικού Δικαίου του Τμήματος Νομικής Α.Π.Θ., ο οποίος ανέλυσε τις πρόσφατες εξελίξεις στο πεδίο της εναρμόνισης των άμεσων φόρων.

συνέχεια στην σελίδα 4

Διοικητικό Δίκαιο: ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΧΩΡΟ

συνέχεια από την σελίδα 3

Κατά το δεύτερο μέρος της ημερίδας, ο κ. Κ. Γώγος, Λέκτορας Διοικητικού Δικαίου στο Τμήμα Νομικής Α.Π.Θ., Επιστημονικός Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ, συνέκρινε τη δικονομική μεταχείριση της παράλειψης έκδοσης διοικητικής πράξης στο κοινοτικό και στο εθνικό δίκαιο, εξάγοντας χρήσιμα συμπεράσματα ως προς τις ομοιότητες και τις αποκλίσεις των αντίστοιχων συστημάτων δικαστικής προστασίας στις δύο έννομες τάξεις. Τη διοικητική πράξη «υπερεθνικής» ισχύος, ένα νέο θεσμό, που τελεί ακόμη υπό διαμόρφωση, παρουσίασε στην εισήγησή της η κα Ε. Πρεβεδούρου, Λέκτορας Διοικητικού Δικαίου στο Τμήμα Νομικής Α.Π.Θ. Τα κρίσιμα θέματα που αναπτύχθηκαν αφορούσαν εν προκειμένω την έννοια των συγκεκριμένων πράξεων, τα είδη τους και τους κανόνες που διέπουν την έκδοση, την ισχύ και την ακύρωσή τους.

Ακολούθησε συζήτηση, κατά την οποία το ακροατήριο απηύθυνε ερωτήματα στους εισηγητές, εκφράστηκαν ορισμένες παρατηρήσεις και επιφυλάξεις ως προς τα ζητήματα που τέθηκαν και η Πρόεδρος συνόψισε τις βασικές θέσεις που αναπτύχθηκαν.



ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ των Ευρωπαϊκών Δικτύων Πληροφόρησης

(Αθήνα, 28-29 Νοεμβρίου 2003)

Στις 28 και 29 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε η ετήσια συνάντηση των Ευρωπαϊκών Δικτύων Πληροφόρησης στην Αθήνα, την οποία οργάνωσε η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η έναρξη της συνάντησης έγινε το απόγευμα της Παρασκευής, 28 Νοεμβρίου από τον κ. Γεώργιο Μαρκοπουλιώτη, διευθυντή της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα. Η συνάντηση είχε επιμορφωτικό χαρακτήρα σε επίκαιρα θέματα, όπως το Μέλλον της Ευρώπης, το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα, το Τρίτο Κοινοτικό πλαίσιο Στήριξης, την ελληνική παιδεία στον ευρωπαϊκό χώρο και τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2004. Ομιλητές ήταν η Επίτροπος κ. Άννα Διαμαντοπούλου, ο υπουργός παιδείας κ. Πέτρος Ευθυμίου, ο τ. Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, βουλευτές, ευρωβουλευτές και εκπρόσωποι υπουργείων. Από την πλευρά των δικτύων ο κ. Βασίλης Μπέλλης μίλησε για τον ρόλο των Ευρωπαϊκών Δικτύων Πληροφόρησης και το μέλλον τους.

Η συνάντηση έκλεισε με την παρουσίαση του δικτύου TECIS και τις υπηρεσίες που προσφέρει στα δίκτυα.

Από το ΚΔΕΟΔ συμμετείχαν οι: Ντιάνα Μπουγιούκα και Σοφία Σώμη.



ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ

- **Η Σύμβαση της Ρώμης του 1980 για το εφαρμοστέο δίκαιο στις συμβατικές ενοχές. Δέκα χρόνια εφαρμογής της από τα ελληνικά δικαστήρια, Πρακτικά ημερίδας 14 Φεβρουαρίου 2002, Επιμέλεια Ζωή Παπασιώπη Πασιά, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 2003, «Σειρά Κείμενα Έρευνας»**

Η έκδοση περιλαμβάνει τις εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν στα πλαίσια της ημερίδας προς τιμήν του Δημητρίου Ευρυγένη.

Η Σύμβαση της Ρώμης του 1980 για το εφαρμοστέο δίκαιο στις συμβατικές ενοχές, άρχισε να ισχύει στην Ελλάδα από την 1η Απριλίου 1991. Αποτελεί ένα κοινό νομοθέτημα εχολογικού ιδιωτικού διεθνούς δικαίου και των δεκαπέντε κρατών μελών της Ε.Ε.

Οι εισηγήσεις που παρουσιάστηκαν από καθηγητές των Νομικών Σχολών Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Θράκης καθώς και του Παντείου Πανεπιστημίου, εξέτασαν τους προβληματισμούς που αντιμετώπισαν τα δικαστήριά μας κατά την δεκαετή πρακτική εφαρμογή των διατάξεων της Σύμβασης καθώς και την ενυπάρχουσα διαφορετική θεώρηση κάποιων ζητημάτων σχετικών με την ερμηνεία ορισμένων διατάξεων της ΣυμβΡ, που αντανάκλαται και στην νομολογιακή πρακτική.

- **Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου**

Κυκλοφορεί το τεύχος 3 : 2003 το οποίο περιλαμβάνει δύο μελέτες. Μία του καθηγητή Μ. Σταθόπουλου με θέμα το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και η ενοποίηση του Αστικού δικαίου και η δεύτερη της αναπλ. καθηγήτριας Ζ. Παπασιώπη-Πασιά για το εφαρμοστέο δίκαιο, στον τύπο της διακαιοπραξίας κατά τη Σύμβαση της Ρώμης του 1980.

Ακολουθούν τα ανέλεκτα, για το τέλος ταξινόμησης στα επιβατηγά αυτοκίνητα και κοινοτικό δίκαιο (με αφορμή την απόφ. του ΔΕΚ C-383/01), για τη σχέση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου με τα άλλα όργανα της Ε.Ε και με τα εθνικά και μια συνοπτική παρουσίαση για την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην Ε.Ε.

Στη στήλη της νομολογίας σχολιάζεται η απόφαση C-491/02 για τα προϊόντα καπνού - οδηγία 2001/37/ΕΚ.

Όπως πάντα υπάρχουν οι στήλες, επισκόπηση της νομολογίας του ΔΕΚ, των εθνικών δικαστηρίων και ΕΔΔΑ.

Σε αυτό το τεύχος υπάρχει στη στήλη νομική πληροφορική μελέτη του Ι. Ιγγλεζάκη με θέμα: Ζητήματα δικαίου πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας [σύνδεσμοι (links) και πλαίσια (frames)].

Τέλος, η στήλη παιδεία έρευνα αναφέρεται στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα στις δημόσιες συμβάσεις.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Βιβλιοθήκη του Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου ανακοινώνει στους χρήστες της ότι από τον Δεκέμβριο του 2003 παρέχεται η δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης στον αυτοματοποιημένο κατάλογό της και μέσω διαδικτύου. Η πρόσβαση γίνεται μέσω της ιστοσελίδας του Κέντρου, στην διεύθυνση : <http://www.cieel.gr/gr/opac.jsp>.